



## “只要对教育事业有痴心,总能做好”

### 我省教育系统广泛开展向陈立群学习活动

本报讯(记者 武怡晗)“陈校长的先进事迹,对我们所有老师都是一种鼓舞,只要对教育事业有痴心,总能做好。”在近日杭州滨和中学举行的一场党员教师座谈会上,杭州市长河高级中学学生处副主任卞良琴受邀分享了自己的学习感悟。

卞良琴分管学校宏志教育18年,与陈立群共事12年。她建议,将学习陈立群的精神落到实处,一定要挖掘他痴心于教育的内在动力,学习他的坚持,学习他的奉献精神,内化于心,外化于行,并且对照自身,砥砺前行,奋发有为。

9月底,省委决定在全省广泛开展向陈立群同志学习活动。日前,省教育厅也下发通知,要求各地各校要把向陈立群同志学习作为教育系统“不忘初心、牢记使命”主题教育的必修课,要把开展向陈立群同志学习与师德师风建设结合起来,与我省对口支援特别是支教教师选派结合起来,与推进浙江教育改革发展实践结合起来,要运用多种方式宣传陈立群同志的先进事迹。通知下发后,我省各地各校通过转发原文、新闻报道,组织专题党会、读书会、演讲比赛等形式,学习他不忘初心、至诚为民的坚定信念,学习他大爱无私、甘于奉献的高尚品格,学习他勇于担当、专注事业的奋斗精神。

丽水教育系统组织党员干部学习陈立群先进事迹,分享学习体会。遂昌县教育局通过系统微信、钉钉群表扬陈立群先进事迹,还组织党员干部集中学习讨论,开展“忆初心·担使命”演讲比赛。

浙师大数学与计算机科学学院把陈立群的故事搬上了思政课堂。师生们一起观看视频,回顾他的支教之路,感悟陈立群对教育初心的坚守。浙师大支教团长期在广西龙州服务,团长程梦婕表示,支教团成员要以陈立群学长为榜样,把更大的热情投入支教和扶贫的事业中,让浙师人的支教情怀接续传承。

开化县教育局也举行了学习陈立群事迹专题分享会,10位中小校长、幼儿园园长一上台,围绕学习心得畅谈教育理念。该县教育局党组书记、局长黄丽芬号召党员干部、教师要在先进典型、汲取榜样力量中激发干事创业的精神,学习陈立群勇于担当的教育人的使命意识,不埋怨不推卸的务实作风,用爱与责任为学生插上梦想的翅膀,营造更好的教育生态,提高教育教学质量,办好人民满意的教育。

陈立群的事迹,也让不少一线教师深受鼓舞。杭州市春晖小学党员教师杨海庆说:“陈立群校长是我们身边的‘时代楷模’,我们要响应号召,学习他倾心育人、无私奉献的高尚品格,学习他四十年如一日教书育人的、一生只做一件事的干事情怀。”

## 全省中小学班主任基本功大赛落幕

本报讯(记者 邵焕荣)10月16日至18日,2019年全省中小学班主任基本功大赛在杭州举行,来自全省各地的93位中小学班主任同台竞技,共同探讨“拨动学生心弦”的艺术。

本次大赛由省教育厅主办,浙江教育报刊社承办,浙江省教育学会德育分会协办。比赛聚焦师生沟通艺术,考查中小学班主任立德树德、教书育人、掌握和运用相关政策及德育原理加强中小学生思想道德教育的能力,提升班主任建队育人的基本功。经过笔试、面试的激烈角逐,共产生一等奖15名、二等奖30名、三等奖48名。论文评选一等奖8名、二等奖16名、三等奖24名。

据介绍,永嘉县乌牛第一小学教师胡静乐、杭州市富阳区永兴学校教师康茜、杭州学军中学教师徐凤沁等15名获得大赛一等奖的班主任还将代表我省参加今年的长三角地区中小学班主任基本功大赛。

## 温州府学文庙展示馆开馆

本报讯(通讯员 夏雯雯)近日,温州府学文庙展示馆正式开馆。据介绍,该馆记录了温州悠久深厚的教育文化发展历程。

该馆总面积约为550平方米,分“文庙”“府学”“书院”三个部分,以“府学文庙来历与变迁”“温州人六艺故事”“书院发展与永嘉学派”“开新风办新学”“历代教育名家的教育思想和典故”为主题,通过大量照片、手迹、碑刻等珍贵史料文物的陈列,记录温州的教育文化发展历程。

温州府学文庙是古代温州的最高学府,也是我省最早的一所官学。原址上重修文庙,可以更好地继承和延续温州的文化脉络。温州市教育局党委书记、局长郑建海说:“温州府学文庙展示馆的建成开馆,将成为温州市教育人文历史发展与变革的宣传展示窗口,为推进温州教育、文化强市建设注入新的元素。”

## 湖州市教育局引进名师名校长公告

为着力推进“人才强教”战略,加强“外引内培”工作,吸引更多名师名校长投身湖州基础教育事业,现向全国各地招引教育领军人才,最高可享受100万元安家补助等优惠政策。

教育领军人才是指从市外引进的、与湖州市公立中小学校签订5年及以上聘用合同,在专业技术、教育教学管理、教育科研等方面具有独特优势的教育人才。引进的人才要求获得大学本科及以上学历,其中作为校长引进的,原则上要求年龄在50周岁以下(含50周岁);作为教师引进的,原则上要求年龄在45周岁以下(含45周岁);特别优秀的可破格引进。

本次人才引进层次划分为A、B、C三类(具体要求见http://huedu.huzhou.gov.cn/jyxx/wjzt/wj/20180403/11050361.html)。其中,A类教育领军人才给予100万元安家补助,B类教育领军人才给予80万元安家补助,C类教育领军人才给予50万元安家补助。所在单位根据领军人才工作需要,给予相应科研经费等配套支持。教育领军人才子女可优先安排在任职业学校就读,配偶就业按照市、区(县)有关政策优先落实。教育领军人才及其家庭在湖州市范围内未拥有任何形式自有住房的,按照有关文件规定,给予安排人才公寓等优惠政策。教育事业急需紧缺的人才可采取“一事一议”的方式予以支持。

联系方式:  
湖州市教育局组宣人事处  
电话:0572-2398579  
邮箱:hzz2398580@163.com

湖州市教育局  
2019年10月23日

## 董事长进校园,改变了什么

□本报记者 邵焕荣

国庆前夕,浙江银轮机械股份有限公司董事长徐小敏的一场讲座吸引了很多听众。

在场的听众中,有一支台州学院银轮商学院的学生团队,他们个个全神贯注,时而认真聆听,时而低头记笔记……带队教师金毅说:“徐董是我们银轮商学院的客座教授,每当有类似的讲座,企业都会主动邀请我校学生参加。”

台州是中国民营经济发祥地、股份制经济发源地和市场经济先发地,拥有丰富的企业家资源。而在过去,这一重要的社会教育资源却没有引起学校的足够重视;即便有接触,也大多停留在校企合作层面。

2016年,台州市基于城市特点提出了打造“制造之都”的战略目标。要实现这一目标,人才是关键支撑,但是彼时本土专业技术人才缺口较大,远距离招聘成本高且人员不稳定,难以满足企业用工需要,如何提高本土人才培养与企业需求的匹配度,成了一个摆在当地院校面前亟待解决的课题。为了加

快培养能适应产业需求的人才,去年台州学院利用企业家这一从前被“闲置”的社会教育资源,推出了台州上市公司董事长进校园活动,将“思政小课堂”与“社会大课堂”有机结合,以此深化创新创业教育和推动人才培养模式创新。学校党委书记崔凤军告诉记者,这些上市公司的董事长是落实立德树人根本任务、培养高素质应用型人才培养最好的“活样本”,他们上的课、开的讲座,学生爱听,效果也很好。

杰克缝纫机股份有限公司创始人阮积祥是第一位走上台州学院讲台的企业家。在讲座中,他结合自己的创业经历讲“垦荒精神”,引起了师生们的热烈反响。“阮董的创业故事让我印象深刻,特别是在成功后,他还不忘回报社会,向黔东南州捐赠了122台智能缝纫机,助力当地发展。”大三学生陈翔如是说。受此启发,今年暑期,陈翔还报名参加红色青春宣讲团,从一名听众变成了“垦荒精神”的传播者。

首批进校园的董事长们都不约而同地走访了台州学院的大学生创业园,该校2018届环境工程专业毕业生王令格格外珍视这样面对面取经的机会。“这

无疑是我们大学生创业者的福音。”王令格回忆说,彼时,自己创办的“师说绿业”团队刚刚起步,面临着人才少、资源少、创业经验不足、行业竞争力弱等困境。董事长们一针见血,给出了很多好的建议,让团队逐渐在创业之路上找到了突破口。

据统计,截止到今年9月下旬,台州学院已连续举办了4期董事长进校园活动,共有22位台州上市公司的董事长受聘为创业客座教授、73位企业骨干受聘为创业导师,通过董事长讲座、董事长沙龙、董秘论坛等形式,与师生零距离、面对面,分析行业形势、分享创业故事、传授创业经验。

从去年起,台州学院以董事长进校园为载体,大力弘扬“鸡毛换糖、敢吃螃蟹”的创新创业精神,激励师生投身创新创业热潮,提升创新创业能力。今年上半年,该校教师的8项科技成果在省科技成果拍卖会台州学院专场被企业看中,总成交额超过300万元。而在今年的省“互联网+”大学生创新创业大赛上,该校还斩获了金奖1项、银奖3项,实现了金奖从无到有的历史性突破。

“董事长进校园还能增进校企之间的沟通互信,为双方的深度合作提供了更多的可能。”台州学院地方合作处处长王金宝说。正是在阮积祥的推动下,杰克集团与台州学院的关系迅速升温。今年7月,双方决定共建产业学院,按照师资共培、专业共建、人才共育、资源共享和互利共赢的合作理念,共同开发专业课程、特色教材,共建教学团队和实训基地,为台州智能缝制产业培养专业化、应用型人才。

除与杰克集团共建产业学院外,目前台州学院还成立了头门港产业学院、银轮商学院等产学研综合体。而随着越来越多的董事长走进校园,随着产教融合、校企合作的进一步深化,该校还一次性停招了8个与产业结合不紧密、招生就业均不理想的本科专业,同时新增了生物制药、无人驾驶航空器系统工程等专业。

崔凤军告诉记者,下一步,学校还将继续以董事长进校园为抓手,拟于两年内,邀请54家台州上市公司董事长至少进校园1次,将校企合作、产业学院、人才培养的文章做大、做实、做强。



## 闻香识中药

每年的10月22日为世界传统医药日。10月18日,德国里尔市乌伯·艾米乌斯高级中学的23名学生来到杭州方回春堂桐庐馆内,感受中国传统中医药文化的独特魅力。图为学生在馆内认黄芩、茯苓、当归、白芍等中草药。(本报通讯员 徐军勇 童丽华 摄)

## “一带一路”工学院联盟在甬成立

本报讯(通讯员 蒋炜宁)近日,第六届中国(宁波)—中东欧国家教育合作交流暨“一带一路”国家教育合作高峰论坛落幕。会上成立了“一带一路”工学院联盟。

联盟由宁波工程学院牵头发起,旨在

联合“一带一路”沿线国家杰出工科大学和工科学院,搭建跨国、跨区域的学生、教师、工程师和企业家的开放合作平台,服务“一带一路”沿线国家工程、经济、教育信息的开放与共享,开展国际工科大学人才培养和项目交流,积极探索教育国际交流合

作的新模式、新途径和新方法。

此外,中外院校还签署了7个教育国际合作协议,将在师生交流、学分互认、科研合作等方面开展合作。宁波诺丁汉大学与北马其顿科林姆姆赫里斯基大学将共建中国(宁波)中东欧青年创新创业孵化中心。

会上,来自中东欧国家的10名留学生代表领取了宁波市来华留学生奖学金获奖证书。自2014年起,该市设立专项奖学金,提升了宁波院校对中东欧学生的吸引力,深入推进了中国与沿线各国语言文化的互学互鉴和融合发展。